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пот пу но сти за ви си од ње га. Не ке од при ча, по пут „ФИ 12”, „Гер да” или 
„Ха љи на за ма му 1”, иза зи ва ју раз ли чи те ре ак ци је код чи та лач ке пу
бли ке, па ће та ко не ко ме иза зва ти не мир и нер во зу, док их дру ги не ће 
до жи ве ти та ко ин тен зив но. Због то га, књи жев на ре цеп ци ја По гле да под 
сук њу све та не рет ко се ра зи ла зи у ми шље њи ма, сма тра ју ћи га или по
лет ним, или пе си ми стич ним и ме лан хо лич ним де лом, али, сва ка ко, 
истин ски упе ча тљи вим.

Со фи ја РА КО ЧЕ ВИЋ

РО МАН КО ЈИ ГЛУ МИ РО МАН

Ан дреа Јеф та но вић, Рат на по зор ни ца, прев. Бо ја на Ко ва че вић Пе тро вић 
Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2024

Пр ви ро ман чи ле ан ске спи са те љи це срп скоје вреј ског по ре кла сим
бо лич но се вра тио на ге о граф ске про сто ре са ко јих је ау тор ки на по ро ди
ца пре ви ше де це ни ја еми гри ра ла, са из ве сним за ка шње њем, у из да њу 
Ака дем ске књи ге и у из вр сном и раз и гра ном пре во ду Бо ја не Ко ва че вић 
Пе тро вић. Та број ка, два де сет че ти ри го ди не ко је су про те кле од пр вог 
из да ња Рат не по зор ни це (Esce na rio de gu er ra) у Сантјaгу, нео до љи во је 
бли зу бро ју го ди на Оди се је вих лу та ња пре ко нач ног по врат ка на ње го во 
остр во. И број ни до га ђа ји ко ји су обе ле жи ли пу то ва ња Ан дрее Јеф та но
вић, нај пре у Са ра је во, град ње ног оца, па за тим и у Бе о град и Но ви Сад, 
и о ко ји ма она ра до про го ва ра на пред ста вља њи ма свог ро ма на, сим бо
лич ка су оди се јев ска пре по зна ва ња и вра ћа ња на Ита ку, одво је ну не са мо 
Атлант ским оке а ном већ и вре ме ном до вољ ним да ста са но ва ге не ра ција 
ко ја на пре дач ку кул ту ру чу ва успо ме ну са мо у „пост се ћа њу” (po sme
mo ria, post me mory), ка ко се тим пој мом у свом те о риј ском ра ду слу жи 
ау тор ка. Реч је, за пра во, о тер ми ну Ма ри ја не Хирш (Ma ri an ne Hirsch) 
ко ји, нај јед но став ни је об ја шње но, пред ста вља онај од нос но ве ге не раци
је пре ма успо ме на ма, нај че шће на рат и стра да ња, ко је не при па да ју том 
на ра шта ју, већ њи хо вим пре ци ма. Та ко је и Рат на по зор ни ца на јед ном 
од сво јих мно гих ни воа ве о ма ус пе ло књи жев но об ли ко ва ње пост се ћа
ња на стра да ња на на шем кул тур ном под руч ју сре ди ном и кра јем два
де се тог ве ка.

Не же ле ћи пре те ра но да ро ман ту ма чим у кон тек сту ау тор ки ног 
жи во та, јер он сво јим оп шти јим сми слом и не до зво ља ва та ко уско чита
ње, вре ди ипак по ме ну ти суп тил не мо гућ но сти ком па ра тив ног са гледа
ва ња Рат не по зор ни це са вр хун ским оства ре њи ма срп ске књи жев но сти. 
По ну ди ћу тек пар та квих при ме ра, уз на по ме ну да би се, ка ко се и остала 
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ње на де ла бу ду пре во ди ла, о тим зна чењ ским и фор мал ним ве за ма мо гла 
на пи са ти и оп шир ни ја сту ди ја. Не мо же се не на мет ну ти на пр вом ме сту, 
ка да је реч о ро ма ну ко ји у јед ном свом то ку по ку ша ва да ре кон стру и ше 
оца и ње го во стра да ње, па ра ле ла са Ки шом. Ме ђу тим, деч ји глас ко ји 
при по ве да по че так ро ма на, и број ни упли ви лир ског, ро ман пре до во де 
у ве зу са Ра ним ја ди ма и ро ма ном Ба шта, пе пео не го са Пе шча ни ком. 
Не ма у Рат ној по зор ни ци то ли ко оп сед ну то сти и исле ђи ва ња ко ли ко 
јед не оп ти ми стич не же ље да се отац раз у ме и да се у крај њој ли ни ји оцу 
по мог не ка ко би и ње го ва ћер ка мо гла да раз у ме све оно што ју је пре на
тал но обе ле жи ло, а о че му она го то во ни шта не зна. Уо ста лом, пут ис тра
жи ва ња је дру га чи ји: „Ре ша вам за го нет ку спа ја ју ћи та ти на пи та ња и 
сво ја от кри ћа.” Дру го ком па ра тив но чи та ње ко је ми се чи ни оправ да ним 
је сте оно са Да ви дом Ал ба хри јем, ово га пу та не са мо због те ма ти зо ва ња 
оца већ и због иде је о ди ја спо ри, о ко јој је у Ка на ди про ми шљао пи сац 
у есе ји ма ко ји су (ето још јед ног син хро ни ци те та) об ја вље ни та ко ђе у 
Ака дем ској књи зи, у збир ци Ди ја спо ра и дру ге ства ри. У јед ном од тек
сто ва пи сац на слу ћу је по ја вљи ва ње оног сло ја књи жев ни ка ко ји ће пи
са ти о на шем про сто ру и о на шој кул ту ри, али не на на шем је зи ку, јер 
су ро ђе ни у ино стран ству, ко је, у ства ри, из њи хо ве пер спек ти ве, и ни је 
ни ка ква стра на зе мља. Са мо по ја вљи ва ње ро ма на Ан дрее Јеф та но вић 
на срп ском го вор ном под руч ју, и ка да не би имао књи жев ну вред ност 
ко ју има, зна чио би би тан да тум у ус по ста вља њу ве за са свим сло је ви ма 
и ге не ра ци ја ма срп ске ди ја спо ре. Због оби ма тек ста, по ме ну ћу са мо још 
за ни мљи ву па ра ле лу са Ми ло ра дом Па ви ћем: док ње го ве Ха за ре исто
ри ја свр би, код про та го нист ки ње Та ма ре је исто ри ја ви ђе на као број ка 
ко ју отац „не све сно ис пи су је на ру ци на мој де ве ти ро ђен дан. Та број ка 
ме бо ли, то ли ко да на је тра јао рат, то су све су зе ко је је та та ис пла као.”

И по ред три на го ве ште не па ра ле ле, ко је се у јед ном па су су сва ка ко 
ни су ис цр пле, би ло би јед но став но по гре шно чи та ти Рат ну по зор ни цу 
из ван ње ног ле ги тим ног кон тек ста, шпан ског је зи ка и чи ле ан ске или, 
уоп ште ни је, хи спа но а ме рич ке књи жев но сти. Са ма та раз ли ка из ме ђу 
ха зар ског свра ба и Та ма ри ног бо ла мо же по слу жи ти као си нег до ха раз
ли ке из ме ђу две ју тра ди ци ја. На и ме, хи спа но а ме рич ка књи жев ност у 
по след њих не ко ли ко де це ни ја из гра ди ла је бо га ту тра ди ци ју при ка зи
ва ња на си ља. Од фан та стич ног ме ша ња на си ља и ма ги је до ње го вог го
то во шту рог до ку мен то ва ња, број ни пи сци из на шли су сво је ме то де за 
об ли ко ва ње ове, чи ни се, по вла шће не те ме. Ан дреа Јеф та но вић ко ри сти 
се, на пр вом ме сту, оне о би че ним при по ве да чем: де ве то го ди шњом де вој
чи цом ко ја кроз ро ман све ви ше ста са ва и све ви ше раз у ме, или бар пре
по зна је, на си ље око се бе, а у ње ној пер цеп ци ји све има тен ден ци ју да 
по ста не на си ље, од но сно да се о све му про го ва ра је зи ком ра та, ко ји је 
је ди ни мо гу ћи дис курс ње ног при по ве да ња. Је зик ра та је њен је ди ни 
пра ви ма тер њи је зик, ње но лин ги ви стич ко по ро дич но на след ство (се ти мо 
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се на овом ме сту лин гви стич ког тер ми на he ri ta ge spe ka er) и она је ди но 
њи ме мо же да го во ри о сво јој по ро ди ци. Рат је, у ства ри, и над је зич ка 
струк ту ра, он је ме та је зик ко јим се и сам мај чин го вор опи су је: „Бом бар
ду је ме са мо гла сни ци ма, су гла сни ци ма, из об ли че ним сло ви ма ко ји ми 
буб ња ју у гла ви. Ври сак, ур лик, раз ла га ње зву ко ва ко ји се раз вла че у 
нај при ми тив ни ји је зик.” По тре сан је и са др жај тог је зи ка: „Си ло ва на жена, 
глад на бе ба, му шка рац стре љан у ра ту, чо век ко ји па да низ сте пе ни це, 
мо ја мај ка ко ја пле ше са мном у днев ној со би. Сви има ју исто вет ну гри
ма су, јед на ко де фор ми са но ли це.”

Та кав ефе кат при су тан је све вре ме у ро ма ну. Зби је ност „ве ли ких” 
ре чи, оних ко је тре ба да про бу де нај јед но став ни је ефек те у чи та о цу, са 
по себ ним ин си сти ра њем да их из го ва ра де вој чи ца, у ње ној ве што ими
ти ра ној огра ни че ној ин фан тил ној син так си, ве ли ка је спи са тељ ска зам
ка. На и ме, у ци ти ра ној ре че ни ци с кра ја ро ма на ни жу се, је дан за дру гим, 
ужа си: си ло ва ње, глад и стре ља ње. Ипак, у Рат ној по зор ни ци не ма ни 
ба нал но сти ни бе сми сле ног и јеф ти ног по и гра ва ња са чи та о че вим емо
ци ја ма ко је би би ло кли ше. На про тив. Рат и на си ље су ре ал ност ко ју 
не се лек тив ни деч ји ум бе ле жи. Они по сто је у ис тој рав ни као и тај пад 
низ сте пе ни це, или плес мај ке и ћер ке. Фор ми ра на у је зи ку на си ља, свест 
глав не ју на ки ње не мо же га се ни ка ко осло бо ди ти. Оче во се ћа ње је бол
но, али је под јед на ко бо лан и мај чин за бо рав, ње на бо лест због ко је је 
за бо ра ви ла сво ју нај мла ђу ћер ку: „За ме не не ма ме ста у ма ми ном се ћа њу.” 
Те мат ски, бо ље ре че но, ро ман те ма ти зу је упра во по ро дич но кру же ње 
и по на вља ње на у че них струк ту ра. Ком пли ко ван од нос са мај ком, са 
ко јом не про на ла зи „ни јед ну слич ну цр ту”, под јед на ко ће је обе ле жи ти 
као и пр во пот пу но по и сто ве ћи ва ње са оцем ко ји има „исто го ди на”. 
Ње на се стра Аде ла ће у игри пре у зе ти осо би не ње не мај ке; у раз го вори
ма са оцем са ма ће Та ма ра по че ти да се по на ша као да је она ње му мај ка. 
Та ко се Рат на по зор ни ца кон сти ту и ше и као ро ман о не мо гућ но сти 
од ра ста ња, да би ту те зу сам ро ман по ни штио Та ма ри ном од лу ком да 
оде на очев кон ти нент и да раз у ме се бе ка ко би мо гла да иза ђе из кру га 
на си ља, чи ме ро ман по ста је и је дан ве о ма за ни мљив тран сге не ра циј ски 
бил дунг ср о ман.

Са ма ње го ва фор ма је оне о би че на већ из бо ром при по ве да ча и фраг
мен тар ним је зи ком и син так сом. На слов на „по зор ни ца” отва ра у ро ма
ну ши ро ко ис тра же но се ман тич ко по ље по зо ри шта и при бли жа ва ро ман 
све ту драм ског. Са ма ор га ни за ци ја ро ма на, по де ла на три чи на, као и на 
број не сце не или чак сли ке, уз са мо по сто ја ње про ло га и на са мом крају 
пред ста ве, чи ни да про зни текст, ко ји већ ра чу на са кон тро ли са ним упли
вом лир ског, не мо же да из не се и си ло вит на нос драм ског и пре ста је да 
функ ци о ни ше као ро ман, пре тва ра ју ћи се, у не до стат ку бо љег тер ми на, 
у мо но лог ко ји у по след њој сце ни, „Пред ста ва”, пре ра ста у пра ви драм
ски текст, али без драм ског гра фич ког од ре ђе ња. Та ко ре че ни ца „Ула зе 
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брат и се стра др же ћи се за ру ке, вит ки, ле пи, би строг по гле да” не сум
њи во је сте и ди да ска ли ја и део псе у до ро ма на. За ни мљи во је да се у тој 
ге но ло шкој игри ау тор ка од лу чи ла да и жан ров ске кон вен ци је дра ме не 
спро во де до слов но, већ да их пот пу но про ме ни. Не ма, раз у ме се, ни ка
квог го во ра ни о ари сте то лов ским, ни о дру гим је дин стви ма рад ње. Ме
ђу тим, чак и тек сту ал не од ли ке драм ског тек ста Ан дреа Јеф та но вић пре
о бли ча ва. Та ко је по пис ли ко ва, ко ји сто ји на по чет ку дра ме и не припа
да са мом тек сту, у Рат ној по зор ни ци дат на кра ју као је ди ни текст ко ји 
се из во ди. Ли ко ви из ла зе је дан за дру гим и про го ва ра ју о се би: „Ја сам 
Да вор”, „Ја сам Та ма ра”, „Ја сам та та”, „Ја сам Франц”, „Ја сам стриц”, 
„Ја сам Аде ла”, „Ја сам ма ма”. Сам из бор глу ма ца ко ји из ла зе на ко нач
ну по зор ни цу већ је про де фи ло вао Та ма ри ним ро ма неск ним мо но ло гом, 
чи ме се по ста вља пи та ње о ау тен тич но сти пред ста ве. Ни је ли она са мо 
на ста вак Та ма ри ног го во ра, упр кос тек сту ал ној бе ли ни ко ја би мо гла 
да на го ве сти про ме ну фо ка ли за ци је?

Од го вор се, ре као бих, кри је на по чет ку ро ма на. Сам „Про лог” 
за вр ша ва се ре чи ма: „За тим се за чу је жа мор иза за ве се. Ре ди тељ пред ста
ве са оп шта ва да је то био од ло мак, јед на сце на. Про лог. По ди же се заве са, 
по чи ње пред ста ва.” Про лог је, да кле, део пред ста ве, као и по пис име на. 
И не ма ни че га из ван те пред ста ве. Ме ђу тим, ко је ре ди тељ? Фраг мен тар
на син так са ко ја се мо же при пи са ти деч јем гла су још јед на је тек сто ло
шка зам ка, јер при по ве дач са зре ва. Она је до каз, тач ни је оста так, по сто
ја ња још јед ног гла са у тек сту – гла са ре ди те ља. Те крат ке ре че ни це су 
ње го ве ин струк ци је. Рат на по зор ни ца је, уз све по бро ја но, ус пе ла у 
се бе да ин те гри ше још је дан жа нр. Тре ба при ме ти ти и да је сам на слов 
ро ма на зам ка и да се на по зор ни ци ни у јед ном тре нут ку не од и гра ва 
рат. Он по сто ји у се ћа њу и пост се ћа њу, на те ле ви зи ји и у но ви на ма, али 
не у не по сред ној бли зи ни, не пред има ги нар ном пу бли ком. Рат је, да кле, 
иза ку ли са. Оно што је нај бит ни је у ро ма ну оста ло је ван ње га, али је 
обе ле жи ло и ње го ву струк ту ру и ње го ве ју на ке и ње гов је зик. То ипак 
не зна чи да је ро ман остао „ван ро ма на”, ни ти да би се пра ви сми сао 
мо гао иш чи та ти из ван ли те рар них окол но сти. Ни ка ко. 

Пра ва ве ли чи на Рат не по зор ни це је у су о ча ва њу сце не са ку ли сом, 
по сле ди це са узро ком, од но сно Та ма рин окр шај са про шло шћу, ко ја па
ра док сал но и ни је и је сте ње на. Оно што њу од ре ђу је оста ло је ван ње, 
а сам њен иден ти тет, по при ро ди ства ри ис пра жњен, по ста је про стор за 
пер фор манс: „Ми де ца смо за јед но и до го ва ра мо се да глу ми мо јед ни 
дру ге. Игра за ме не, оте ло вље ње дру ге осо бе ко ја нас ви ди, из др жа ва ње 
ка зне.” Она је, да кле, глу ми ца ко ја глу ми са му се бе – те ло ко је при стаје 
да бу де ви ше осо ба. На кон оче ве смр ти, она од ла зи као „ока сне ли све док 
ове бес по моћ но сти” да за пра во ви ди рат ну по зор ни цу на кон што се тај 
спек такл за вр шио. Сми сао ње ног пу то ва ња от кри ва се тек на са мом 
ње го вом кра ју: „Прет по ста вљам да је то ста ни ца о ко јој је та та са њао.” 
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Ис пу ња ва њем оче ве же ље, она и сим бо лич ки пре ки да ге не ра циј ску бол 
и тек та да мо же да по ста не она са ма, упра во иза те ку ли се, на дру гом 
кон тин тен ту: „Осе ћам се као да ни ка да ни сам са свим оти шла одан де, 
да се ни сам са свим вра ти ла ова мо.” Та сце на, на сло вље на „Епи лог пу
то ва ња”, пред ста вља и епи лог ро ма на, али сце не ко је сле де при пре ма ју 
ро ман за ње го во ве ли ко фи на ле, ко је оста је ван ње га, за пред ста ву. Ре
ди тељ је, раз у ме се, осве шће на Та ма ра, ко ја са да мо ра да ре ха би ли ту је 
и дру ге чла но ве сво је по ве сти. Да би ње на при ча би ла убе дљи ва, она 
мо ра по сто ја ти у ро ма ну ко ји ле ги ти ми ше не ка ви ша ин стан ца, не и мено
ва ни ре ди тељ. Да би ус пе ла да по мог не сво јој по ро ди ци, она мо ра би ти 
тај ре ди тељ ко ја ће им из дик ти ра ти и упут ства и ре чи ко је они тре ба да 
из го во ре. У ро ма ну ко ји глу ми ро ман, Та ма ра ко ја глу ми Та ма ру у дво
стру ким игра ма син те ти ше „ов де” и „он де”, ка ко би се на си ље ко нач но 
за вр ши ло. Та по бе да оли че на је у за јед нич ком ста ја њу на по зор ни ци, у 
из ну ђе ном за јед ни штву ко је се, док за ве са у „Пред ста ви” па да, чи ни вео
ма де ло твор ним.

Ла зар БУ КУ МИ РО ВИЋ

ТЕ ЖЕ ОД КО СТИ ЈУ ЖИ ВО ТА – ЗБОР НИК  
ПО СВЕ ЋЕН СТВА РА ЛА ШТВУ ВАС КА ПО ПЕ

По ет ски све то ви Вас ка По пе, збор ник, ур. Јо ван Де лић, Ма ти ца срп ска, 
Но ви Сад 2024

Збор ник По ет ски све то ви Вас ка По пе, ка ко му име го во ри, им пли
ци ра да је по е зи ја о ко јој је у збор ни ку реч не сво ди ва на је дан умет нич ки 
пра вац, ши ро ко о ких до ме та, чи ји је пе сник тво рац не јед ног не го ви ше 
све то ва, укр ште них мит ских и исто риј ских рав ни ко је су кат кад де пер
 со на ли зо ва не, а кат кад скро је не од жи вог пе снич ког ме са. Пред на ма је 
збор ник – по ку шај раш чи та ва ња „зве здо знан че ве остав шти не”, „леп ше 
не го свет”, а мно го пу та и сло же ни је – астро ном ски по ду хват кри ти ча ра 
и те о ре ти ча ра књи жев но сти и књи жев них ства ра ла ца, ко ји оста је да нас 
под се ћа на ре чи то за ве шта ње Вас ка По пе, те же „не го ко сти жи во та”.

По де љен је у че ти ри це ли не као че ти ри стра не све та или, у По пи
ном слу ча ју, сва ке од че ти ри стра не све то ва ко је је ство рио. Пр ви део 
збор ни ка го во ри о пе сни ко вом ан то ло ги чар ском ра ду и ау то по е тич ким 
за пи си ма, ње го вом са мо свој ном до жи вља ју све та, као и кул тур ним обра
сци ма у ње го вој по е зи ји; дру ги део је за о ку пљен те мат скомо тив ским 
кон стан та ма По пи не по е зи је, док се тре ћи ба ви по е зи јом на шег пе сни ка 
у европ ском и кон тек сту по е зи је НОБа, али и ве зом Вас ка По пе са по
зо ри штем и фил мом, чи ме се ујед но отва ра и по след њи део збор ни ка, 




